

3

સંમેય ઘાતાંક (Rational Indices)

◆ યાદ કરીએ :

ચાલો, આપણે ધોરણ 7માં શીખેલા ઘાતાંકના નિયમોને યાદ કરીએ.

● ખાલી જગ્યાઓ પૂરો :

$$(1) 5^4 \times 5^3 = 5^{\dots}$$

$$(2) 7^5 \div 7^2 = 7^{\dots}$$

$$(3) \frac{11^3}{11^5} = \frac{1}{11^{\dots}}$$

$$(4) (9^3)^2 = 9^{\dots}$$

$$(5) (\dots)^3 = 4^3 \times m^3$$

$$(6) \left(\frac{2}{\dots}\right)^5 = \frac{2^5}{3^5}$$

◆ નવું શીખીએ :

● પ્રાકૃતિક ઘાતાંકના નિયમો :

(1) ઘાતના ગુણાકારનો નિયમ : અગાઉના ધોરણમાં શીખી ગયા તે મુજબ ‘સમાન આધારવાળી બે ઘાતોનો ગુણાકાર કરતી વખતે તે જ આધાર પર ઘાતાંકોનો સરવાળો કરવામાં આવે છે.’

ઘાતનો ગુણાકાર	પુનરાવર્તી ગુણાકાર સ્વરૂપ	પરિણામ
$2^2 \times 2^3$	$\underline{2 \times 2} \times \underline{2 \times 2 \times 2}$	$2^5 = 2^{2+3}$
$(-8)^3 \times (-8)^4$	$\underline{(-8) \times (-8) \times (-8)} \times \underline{(-8) \times (-8) \times (-8) \times (-8)}$	$(-8)^7 = (-8)^{3+4}$
$x^2 \times x^4$	$\underline{x \times x} \times \underline{x \times x \times x \times x}$	$x^6 = x^{2+4}$
$\left(\frac{1}{2}\right)^2 \times \left(\frac{1}{2}\right)^5$	$\underline{\left(\frac{1}{2}\right) \times \left(\frac{1}{2}\right)} \times \underline{\left(\frac{1}{2}\right) \times \left(\frac{1}{2}\right) \times \left(\frac{1}{2}\right) \times \left(\frac{1}{2}\right) \times \left(\frac{1}{2}\right)}$	$\left(\frac{1}{2}\right)^7 = \left(\frac{1}{2}\right)^{2+5}$
$(\sqrt{3})^2 \times (\sqrt{3})^3 \times (\sqrt{3})^4$	$\underline{(\sqrt{3}) \times (\sqrt{3})} \times \underline{(\sqrt{3}) \times (\sqrt{3}) \times (\sqrt{3})} \times \underline{(\sqrt{3}) \times (\sqrt{3}) \times (\sqrt{3}) \times (\sqrt{3})}$	$(\sqrt{3})^9 = (\sqrt{3})^{2+3+4}$

આમ, $a^m \times a^n = a^{m+n}$; જ્યાં $a \in \mathbb{R}$ તથા $m, n \in \mathbb{N}$

ઉદાહરણ 1 : સાદું રૂપ આપો :

$$\begin{aligned}
 (1) \quad (0.3)^2 \times (0.3)^4 \times (0.3) &= (0.3)^{2+4+1} = (0.3)^7 \\
 (2) \quad (\sqrt{7})^2 \times (\sqrt{7})^7 \times (\sqrt{7})^3 &= (\sqrt{7})^{2+7+3} = (\sqrt{7})^{12} \\
 (3) \quad \left(-\frac{4}{5}\right)^6 \times \left(-\frac{4}{5}\right)^{18} \times \left(-\frac{4}{5}\right) &= \left(-\frac{4}{5}\right)^{6+18+1} = \left(-\frac{4}{5}\right)^{25}
 \end{aligned}$$

(2) ઘાતના ભાગાકારનો નિયમ : સમાન આધારવાળી બે ઘાતોનો ભાગાકાર કરતી વખતે તે જ આધાર પર ઘાતાંકોની બાદબાકી કરવામાં આવે છે.

ઘાતનો ભાગાકાર	પુનરાવર્તી ગુણાકાર સ્વરૂપ	પરિણામ
$(-3)^6 \div (-3)^4$	$\frac{(-3)^6}{(-3)^4} = \frac{(-3) \times (-3) \times (-3) \times (-3) \times (-3) \times (-3)}{(-3) \times (-3) \times (-3) \times (-3)}$	$(-3)^2 = (-3)^{6-4}$
$\left(\frac{1}{2}\right)^3 \div \left(\frac{1}{2}\right)^4$	$\frac{\left(\frac{1}{2}\right)^3}{\left(\frac{1}{2}\right)^4} = \frac{\left(\frac{1}{2}\right) \times \left(\frac{1}{2}\right) \times \left(\frac{1}{2}\right)}{\left(\frac{1}{2}\right) \times \left(\frac{1}{2}\right) \times \left(\frac{1}{2}\right) \times \left(\frac{1}{2}\right)}$	$\frac{1}{\left(\frac{1}{2}\right)^1} = \frac{1}{\left(\frac{1}{2}\right)^{4-3}}$
$(\sqrt{m})^4 \div (\sqrt{m})^4$ જ્યાં $m \neq 0$	$\frac{(\sqrt{m})^4}{(\sqrt{m})^4} = \frac{(\sqrt{m}) \times (\sqrt{m}) \times (\sqrt{m}) \times (\sqrt{m})}{(\sqrt{m}) \times (\sqrt{m}) \times (\sqrt{m}) \times (\sqrt{m})} = 1$	$1 = (\sqrt{m})^{4-4}$ $= (\sqrt{m})^0$

આમ, (i) જો $m > n$ તથા $a \neq 0$ તો $a^m \div a^n = a^{m-n}$

(ii) જો $m < n$ તથા $a \neq 0$ તો $a^m \div a^n = \frac{1}{a^{n-m}}$

(iii) જો $a \neq 0$ તો $a^m \div a^m = a^{m-m} = a^0 = 1$

કોઈ પણ $a \neq 0$ માટે $a^0 = 1$ થાય.

ઉદાહરણ 2 : સાદું રૂપ આપો :

$$\begin{aligned}
 (1) \quad \left(\frac{1}{3}\right)^5 \div \left(\frac{1}{3}\right)^3 &= \left(\frac{1}{3}\right)^{5-3} = \left(\frac{1}{3}\right)^2 \\
 (2) \quad \frac{(-7)^4}{(-7)^6} &= \frac{1}{(-7)^{6-4}} = \frac{1}{(-7)^2} \\
 (3) \quad (-5)^7 \div (-5)^3 &= (-5)^{7-3} = (-5)^4
 \end{aligned}$$

$$(4) \frac{a^7}{a^{14}} \times a^{12}$$

પહેલી રીત : $\frac{a^7}{a^{14}} \times a^{12}, (a \neq 0)$

$$= \frac{1}{a^{14-7}} \times a^{12}$$

$$= \frac{a^{12}}{a^7}$$

$$= a^{12-7}$$

$$= a^5$$

બીજી રીત : $\frac{a^7}{a^{14}} \times a^{12}, (a \neq 0)$

$$= \frac{a^7 \times a^{12}}{a^{14}}$$

$$= \frac{a^{7+12}}{a^{14}}$$

$$= \frac{a^{19}}{a^{14}}$$

$$= a^{19-14}$$

$$= a^5$$

$$(5) y^{19} \div y^{19}; (y \neq 0)$$

$$= y^{19-19}$$

$$= y^0$$

$$= 1$$

(3) ઘાતની ઘાતનો નિયમ :

ઘાતની ઘાત કરવા માટે તે જ આધાર પરના ઘાતાંકોનો ગુણાકાર કરવામાં આવે છે.

ઉદાહરણ : (1) $(2^2)^3 = 2^{2 \times 3} = 2^6$

$$(2) [(-3)^4]^5 = (-3)^{4 \times 5} = (-3)^{20}$$

$$(3) \left[\left(\frac{1}{2} \right)^3 \right]^4 = \left(\frac{1}{2} \right)^{3 \times 4} = \left(\frac{1}{2} \right)^{12}$$

■ જાતે ગણો :

$$(1) (7^3)^4 = 7^{\dots} = \dots \quad (2) (a^5)^2 = a^{\dots} = \dots$$

આમ, જો $(a^m)^n = a^{mn}$; જ્યાં $a \in \mathbb{R}$ તથા $m, n \in \mathbb{N}$

ઉદાહરણ 3 : સાદું રૂપ આપો :

$$(1) (a^{10})^3 \div (a^6)^5, (a \neq 0)$$

$$= a^{10 \times 3} \div a^{6 \times 5}$$

$$= a^{30} \div a^{30}$$

$$= a^{30 - 30}$$

$$= a^0 = 1$$

$$(2) \frac{[(-2)^3 \times (-2)^5]^2}{(-2)^7}$$

$$= \frac{[(-2)^{3+5}]^2}{(-2)^7}$$

$$= \frac{[(-2)^8]^2}{(-2)^7}$$

$$= \frac{(-2)^{16}}{(-2)^7}$$

$$= (-2)^{16-7} = (-2)^9$$

(4) ગુણાકારની ઘાતનો નિયમ :

બે સંખ્યાના ગુણાકારની ઘાત તે બંને સંખ્યાની ઘાતનો ગુણાકાર છે.

ઉદાહરણ : (1) $(3 \times 4)^5 = 3^5 \times 4^5$

(2) $[(-3) \times 2]^4 = (-3)^4 \times 2^4$

જાતે ગણો : (1) $(8 \times 10)^3 = 8^{\dots} \times 10^{\dots}$ (2) $(a \times b)^5 = a^{\dots} \times b^{\dots}$

આમ જો $(ab)^n = a^n b^n$; જ્યાં $a, b \in \mathbb{R}$ તથા $n \in \mathbb{N}$

નોંધ : બે કરતાં વધુ સંખ્યાનો ગુણાકાર હોય તો આ નિયમ લાગુ પાડી શકાય.

ઉદાહરણ 4 : સાદું રૂપ આપો :

$$(1) (-2ab)^5$$

$$= (-2)^5 a^5 b^5$$

$$(2) (ab^2c)^3$$

$$= a^3 (b^2)^3 c^3$$

$$= a^3 b^6 c^3$$

$$(3) (6a^3)^2$$

$$= (6 \times a^3)^2$$

$$= 6^2 \times (a^3)^2$$

$$= 36 \times a^6$$

$$= 36a^6$$

(5) ભાગાકારની ઘાતનો નિયમ :

બે સંખ્યાઓના ભાગાકારની ઘાત તે બે સંખ્યાની ઘાતનો ભાગાકાર છે. જ્યાં ભાજક (છેદ) શૂન્ય નથી.

ઉદાહરણ : (1) $\left(\frac{2}{5}\right)^{10} = \frac{2^{10}}{5^{10}}$, (2) $\left(\frac{-3}{4}\right)^5 = \frac{(-3)^5}{4^5}$

જાતે ગણો : (1) $\left(\frac{7}{9}\right)^8 = \frac{7^{8\dots\dots}}{9^{8\dots\dots}}$ (2) $\left(\frac{-2}{4}\right)^6 = \frac{(-2)^{6\dots\dots}}{4^{6\dots\dots}}$

આમ, જો $b \neq 0$, તથા $a, b \in \mathbb{R}$ તો $\left(\frac{a}{b}\right)^n = \frac{a^n}{b^n}$.

ઉદાહરણ 5 : સાદું રૂપ આપો :

(1) $[(a^6)^3(b^4)^7] \div [(a^2)^9(b^{14})^2]; (a \neq 0, b \neq 0)$

$$= [a^{18}b^{28}] \div [a^{18}b^{28}]$$

$$= \frac{a^{18}b^{28}}{a^{18}b^{28}}$$

$$= a^{18-18} b^{28-28}$$

$$= a^0 b^0$$

$$= 1 \times 1$$

$$= 1$$

(2) $\frac{(3x^2)^2 \times (2x^3)^4}{(6x^2)^2}$

$$= \frac{3^2 \times (x^2)^2 \times 2^4 \times (x^3)^4}{(2 \times 3 \times x^2)^2}$$

$$= \frac{3^2 \times x^4 \times 2^4 \times x^{12}}{2^2 \times 3^2 \times x^4}$$

$$= 2^{4-2} \times x^{12}$$

$$= 2^2 \times x^{12}$$

$$= 4x^{12}$$



મહાવરો : 1

1. ખાલી જગ્યાઓ પૂરો :

(1) $(-10)^6 \times (-10)^6 = (-10)^{\dots\dots\dots}$

(2) $4^5 \div 4^3 = 4^{\dots\dots\dots}$

(3) $\frac{x^3}{x^6} = \frac{1}{x^{\dots\dots\dots}} = \dots\dots\dots$

(4) $(21^3)^3 = 21^{\dots\dots\dots}$

(5) $(\sqrt{3})^0 = \dots\dots\dots$

(6) $[(-3) \times 4]^2 = (-3)^{\dots\dots\dots} \times \dots\dots\dots^2$

(7) $\left(\frac{5}{x}\right)^4 = \frac{5^{\dots\dots\dots}}{x^{\dots\dots\dots}}$

(8) $\left(\frac{1}{2}\right)^3 \div \left(\frac{1}{2}\right)^3 = \dots\dots\dots$

(9) $12x^4 \div 3x^6 = \dots\dots\dots$

(10) $a^{10} \div \dots\dots\dots = a^8$

2. સાદું રૂપ આપો :

(1) $(2^7)^3 \times (2^4)^6$

(2) $(-3)^4 \times (-3)$

(3) $\frac{(a^{14})^4 \times (a^2)^3}{(a^7)^3}; (a \neq 0)$

(4) $\frac{(y^7)^3}{(y^6)^5}; (y \neq 0)$

(5) $\left(\frac{1}{3} \times x\right)^3$

(6) $\frac{(2a^2b^3)^5 \times (2a^2b^2)^3}{(5a^4b)^6}; (a, b \neq 0)$

■ ઋણ પૂર્ણાંક ઘાતાંક :

ઘાતના ભાગાકારના નિયમ મુજબ શૂન્ય સિવાયની સંખ્યા x માટે ફક્ત અંશમાં જ ઘાતાંકોની બાદબાકી કરતાં....

$$\frac{x^3}{x} = x^{3-1} = x^2$$

$$\frac{x^2}{x} = x^{2-1} = x^1$$

$$\frac{x}{x} = x^{1-1} = x^0 = 1$$

$$\frac{1}{x} = \frac{x^0}{x} = x^{0-1} = x^{-1} \quad (\because 1 = x^0)$$

$$\frac{1}{x} \div x = \frac{1}{x} \times \frac{1}{x} = \frac{1}{x \times x} = \frac{x^0}{x^2} = x^{0-2} = x^{-2} \quad (\because 1 = x^0)$$

આમ, કોઈ પણ શૂન્યેતર સંખ્યા a માટે, $\frac{1}{a} = a^{-1}$, $\frac{1}{a^2} = a^{-2}$, $\frac{1}{a^3} = a^{-3}$

$\therefore$ ને ‘કારણ કે’ એમ વંચાય.

તે જ રીતે (i) $a^{-1} = \frac{1}{a}$, $a^{-5} = \frac{1}{a^5}$, $a^{-7} = \frac{1}{a^7}$ (ii) $5^{-1} = \frac{1}{5}$, $(-3)^{-2} = \frac{1}{(-3)^2} = \frac{1}{9}$

$$(iii) \left(\frac{1}{4}\right)^{-3} = \frac{1^{-3}}{4^{-3}} = \frac{4^3}{1^3} = 4^3 = 64 \quad (iv) \left(\frac{2}{7}\right)^{-5} = \frac{2^{-5}}{7^{-5}} = \frac{7^5}{2^5}$$

આમ, જો $a \neq 0$ તથા $a \in \mathbb{R}$, તો $n \in \mathbb{N}$ માટે

$$a^{-n} = \frac{1}{a^n}$$

વળી ધન પૂર્ણાંક, ઘાતાંકના તમામ નિયમો ઋણ પૂર્ણાંક માટે પણ સત્ય છે.

$a, b \neq 0$, $m, n \in \mathbb{Z}$ તો,

$$(1) a^m \times a^n = a^{m+n}$$

$$(2) (a^m)^n = a^{mn}$$

$$(3) \frac{a^m}{a^n} = a^{m-n}$$

$$(4) (ab)^n = a^n b^n$$

$$(5) \left(\frac{a}{b}\right)^n = \frac{a^n}{b^n}$$

ઉદાહરણ 6 : સાદું રૂપ આપો :

$$(1) 4^{-3}$$

$$= \frac{1}{4^3}$$

$$= \frac{1}{64}$$

$$(2) \left(\frac{1}{3}\right)^{-4}$$

$$= \frac{1}{\left(\frac{1}{3}\right)^4} = \frac{1}{\left(\frac{1^4}{3^4}\right)}$$

$$= \frac{1}{\frac{1}{81}} = \frac{81}{1} = 81$$

$$(3) (x^{-1})^3$$

$$= x^{-3}$$

$$= \frac{1}{x^3}$$

$$(4) 2^3 \times \left(\frac{1}{2}\right)^5 \times 2^{-6}$$

પહેલી રીત : $2^3 \times \left(\frac{1}{2}\right)^5 \times 2^{-6}$

$$= 2^3 \times (2^{-1})^5 \times 2^{-6}$$

$$= 2^3 \times 2^{-5} \times 2^{-6}$$

$$= 2^{3-5-6}$$

$$= 2^{-8}$$

$$= \frac{1}{2^8}$$

$$= \frac{1}{256}$$

બીજી રીત : $2^3 \times \left(\frac{1}{2}\right)^5 \times 2^{-6}$

$$= 2^3 \times \frac{1^5}{2^5} \times \frac{1}{2^6}$$

$$= \frac{2^3 \times 1 \times 1}{2^5 \times 2^6}$$

$$= \frac{2^3}{2^{5+6}}$$

$$= \frac{2^3}{2^{11}}$$

$$= \frac{1}{2^{11-3}}$$

$$= \frac{1}{2^8} = \frac{1}{256}$$

ઉદાહરણ 7 : સાદું રૂપ આપો :

$$(1) (5x^{-2})^3 \times (3x^3)^4 \div (15x^2)^2$$

$$= \frac{5^3 \times x^{(-2) \times 3} \times 3^4 \times x^{3 \times 4}}{(3 \times 5 \times x^2)^2}$$

$$= \frac{5^3 \times x^{-6} \times 3^4 \times x^{12}}{3^2 \times 5^2 \times x^{2 \times 2}}$$

$$= \frac{3^4 \times 5^3 \times x^{-6+12}}{3^2 \times 5^2 \times x^4}$$

$$= \frac{3^4 \times 5^3 \times x^6}{3^2 \times 5^2 \times x^4}$$

$$= 3^{4-2} \times 5^{3-2} \times x^{6-4}$$

$$= 3^2 \times 5^1 \times x^2$$

$$= 9 \times 5 \times x^2$$

$$= 45x^2$$

$$(2) \left(\frac{x}{y}\right)^a (xy)^b \div \left(\frac{x}{y}\right)^b$$

$$= \frac{x^a}{y^a} \times x^b \times y^b \div \frac{x^b}{y^b}$$

$$= \frac{x^a \times x^b \times y^b \times y^b}{y^a \times x^b}$$

$$= \frac{x^a \times x^b \times y^{b+b}}{x^b \times y^a}$$

$$= x^a \times \frac{x^b}{x^b} \times y^{2b-a}$$

$$= x^a \cdot y^{2b-a}$$



1. યોગ્ય વિકલ્પ પસંદ કરી ખાલી જગ્યા પૂરો :

$$(1) 4^{-3} = \dots\dots$$

$$[(a) 64, (b) -12, (c) \frac{1}{64}]$$

$$(2) \frac{1}{5} = \dots\dots$$

$$[(a) 5^{-1}, (b) 5^{-2}, (c) 5^{-3}]$$

$$(3) (8^{-1})^{-2} = \dots\dots$$

$$[(a) \frac{1}{8}, (b) \frac{1}{64}, (c) 64]$$

$$(4) a^{-2} \times \frac{1}{a^{-2}} = \dots\dots$$

$$[(a) a^0, (b) a^2, (c) a^{-4}]$$

$$(5) \frac{1}{(2^{-1})^2} = \dots\dots$$

$$[(a) \frac{1}{4}, (b) 2^2, (c) \frac{1}{2}]$$

$$(6) (\sqrt{5})^3 \div (\sqrt{5})^3 = \dots\dots$$

$$[(a) \sqrt{5}, (b) 1, (c) (\sqrt{5})^6]$$

2. સાદું રૂપ આપો :

$$(1) 2^{-3} \times \left(\frac{1}{4}\right)^5 \times 8^{-3}$$

$$(2) \left(\frac{a}{b}\right)^{m+n} \left(\frac{a}{b}\right)^{m-n} (ab)^m$$

$$(3) 4a^{-2} \times \left(\frac{a}{2}\right)^5 \div (2a)^2$$

3. કિંમત શોધો :

$$(1) 2^2 \times 2^{-3} \times 2^{-1} \quad (2) \left(\frac{1}{3}\right)^3 \times 3^{-2} \times 3^5 \quad (3) (8^{-2} \times 12^4) \div 27^2$$

*

● અપૂર્ણાંક (સંમેય) ઘાતાંક :

સંખ્યા	વર્ગ	વર્ગનું વર્ગમૂળ
1	1	$\sqrt{1} = \sqrt{1^2}$
2	4	$\sqrt{4} = \sqrt{2^2}$
3	9	$\sqrt{9} = \sqrt{3^2}$
4	16	$\sqrt{16} = \sqrt{4^2}$
5	25	$\sqrt{25} = \sqrt{5^2}$

હવે, કોષ્ટક પરથી સંખ્યા અને સંખ્યાના વર્ગના વર્ગમૂળને સરખાવતાં,

$$1 = \sqrt{1^2}$$

$$2 = \sqrt{2^2}$$

$$3 = \sqrt{3^2}$$

$$4 = \sqrt{4^2}$$

$$5 = \sqrt{5^2}$$

હવે, $\sqrt{3^2} = 3$ **પરિણામ (1)**

અહીં 3 એ 3^2 નું વર્ગમૂળ છે.

હવે, 3^2 નો એવો ઘાતાંક શોધીએ કે જેથી કિંમત 3 થાય.

જો, 3^2 ની એવી ઘાત લઈએ કે જેથી બંને ઘાતાંકનો ગુણાકાર 1 થાય (ઘાતની ઘાતનો નિયમ)

બે વ્યસ્ત સંખ્યાઓનો ગુણાકાર 1 થાય છે અને 2નો વ્યસ્ત $= \frac{1}{2}$ છે.

$$\text{તેથી, } (3^2)^{\frac{1}{2}} = 3^{2 \times \frac{1}{2}}$$

$$= 3^1 = 3 \quad \text{પરિણામ (2)}$$

પરિણામ (1) અને પરિણામ (2)ને સરખાવતાં,

$$3 = \sqrt{3^2} = (3^2)^{\frac{1}{2}}$$

એટલે કે, વર્ગમૂળના સંકેતને $\frac{1}{2}$ ઘાતાંક વડે દર્શાવાય.

આમ, $\sqrt{2} = 2^{\frac{1}{2}}$, $\sqrt{3} = 3^{\frac{1}{2}}$, $\sqrt{5} = 5^{\frac{1}{2}}$ અને

$\sqrt{x} = x^{\frac{1}{2}}$; જ્યાં x એ ધન વાસ્તવિક સંખ્યા છે.

તેવી જ રીતે, ઘનમૂળનો સંકેત $\sqrt[3]{}$ માટે $\sqrt[3]{x} = x^{\frac{1}{3}}$, ચતુર્થમૂળનો સંકેત $\sqrt[4]{}$ માટે $\sqrt[4]{x} = x^{\frac{1}{4}}$, પંચમૂળનો સંકેત $\sqrt[5]{}$ માટે $\sqrt[5]{x} = x^{\frac{1}{5}}$, n મૂળનો સંકેત $\sqrt[n]{}$ માટે $\sqrt[n]{x} = x^{\frac{1}{n}}$, જ્યાં $n \in \mathbb{N}$.

આમ, x ધન વાસ્તવિક સંખ્યા હોય તથા $n \in \mathbb{N}$ હોય, તો $\sqrt[n]{x} = x^{\frac{1}{n}}$ લખી શકાય.

ઉદાહરણ 8 : $a = 64$, $m = \frac{3}{2}$, $n = \frac{1}{3}$ લઈ ચકાસો કે $a^m \times a^n = a^{m+n}$.

$$\text{ડા.બા.} = a^m \times a^n$$

$$= (64)^{\frac{3}{2}} \times (64)^{\frac{1}{3}}$$

$$= (2^6)^{\frac{3}{2}} \times (2^6)^{\frac{1}{3}}$$

$$= 2^{6 \times \frac{3}{2}} \times 2^{6 \times \frac{1}{3}}$$

$$= 2^9 \times 2^2$$

$$= 2^{9+2}$$

$$= 2^{11}$$

$$\text{જા.બા.} = a^{m+n}$$

$$= (64)^{\frac{3}{2} + \frac{1}{3}}$$

$$= (64)^{\frac{11}{6}}$$

$$= (2^6)^{\frac{11}{6}}$$

$$= 2^{11}$$

$$\text{આમ, } a^m \times a^n = a^{m+n}$$

નોંધ : કોઈ પણ સંખ્યાનું ઘાત સ્વરૂપ આપતી વખતે સંખ્યાને અવિભાજ્ય સંખ્યાની ઘાત સ્વરૂપે દર્શાવવી.

ઉદાહરણ 9 : $a = 64$, $m = \frac{2}{3}$, $n = \frac{1}{2}$ લઈ ચકાસો કે $(a^m)^n = a^{mn}$.

$$\text{ડા.બા.} = (a^m)^n$$

$$= (64^{\frac{2}{3}})^{\frac{1}{2}}$$

$$= \left[(2^6)^{\frac{2}{3}} \right]^{\frac{1}{2}}$$

$$= (2^4)^{\frac{1}{2}}$$

$$= 2^2$$

$$= 4$$

$$\text{જા.બા.} = a^{mn}$$

$$= (64)^{\frac{2}{3} \times \frac{1}{2}}$$

$$= (2^6)^{\frac{1}{3}}$$

$$= 2^{6 \times \frac{1}{3}}$$

$$= 2^2$$

$$= 4$$

$$\text{આમ, ડા.બા.} = \text{જા.બા. થવાથી } (a^m)^n = a^{mn}$$

ઉદાહરણ 10 : $a = 27$, $b = 8$, $m = \frac{1}{3}$ લઈ ચકાસો કે $(ab)^m = a^m b^m$

$$\text{ડા.બા.} = (ab)^m$$

$$= (27 \times 8)^{\frac{1}{3}}$$

$$= (3^3 \times 2^3)^{\frac{1}{3}}$$

$$= (3^3)^{\frac{1}{3}} (2^3)^{\frac{1}{3}}$$

$$= 3^{3 \times \frac{1}{3}} 2^{3 \times \frac{1}{3}}$$

$$= 3 \times 2 = 6$$

$$\text{જા.બા.} = a^m b^m$$

$$= 27^{\frac{1}{3}} \times 8^{\frac{1}{3}}$$

$$= (3^3)^{\frac{1}{3}} (2^3)^{\frac{1}{3}}$$

$$= 3 \times 2$$

$$= 6$$

આમ, ડા.બા. = જા.બા. થવાથી $(ab)^m = a^m b^m$

ઉદાહરણ 11 : સાદું રૂપ આપો :

$$(1) (343)^{\frac{1}{3}}$$

$$= (7^3)^{\frac{1}{3}}$$

$$= 7^{3 \times \frac{1}{3}}$$

$$= 7$$

$$(2) \left(\frac{81}{625}\right)^{\frac{3}{4}}$$

$$= \left(\frac{3^4}{5^4}\right)^{\frac{3}{4}}$$

$$= \frac{3^{4 \times \frac{3}{4}}}{5^{4 \times \frac{3}{4}}}$$

$$= \frac{3^3}{5^3}$$

$$= \frac{27}{125}$$

$$(3) \left(\frac{32}{243}\right)^{-\frac{2}{5}}$$

$$= \left(\frac{2^5}{3^5}\right)^{-\frac{2}{5}}$$

$$= \frac{2^{5 \times -\frac{2}{5}}}{3^{5 \times -\frac{2}{5}}}$$

$$= \frac{2^{-2}}{3^{-2}}$$

$$= \frac{3^2}{2^2}$$

$$= \frac{9}{4}$$

$$= 2\frac{1}{4}$$

$$\text{બીજી રીત : } \left(\frac{32}{243}\right)^{-\frac{2}{5}}$$

$$= \left(\frac{243}{32}\right)^{\frac{2}{5}}$$

$$= \left(\frac{3^5}{2^5}\right)^{\frac{2}{5}}$$

$$= \frac{3^{5 \times \frac{2}{5}}}{2^{5 \times \frac{2}{5}}}$$

$$= \frac{3^2}{2^2}$$

$$= \frac{9}{4}$$

$$= 2\frac{1}{4}$$

ઉદાહરણ 12 : $\left(\frac{x^{\frac{1}{3}}}{x^{\frac{1}{2}}}\right)^{\frac{1}{5}} \left(\frac{x^{\frac{1}{5}}}{x^{\frac{1}{3}}}\right)^{\frac{1}{2}} \left(\frac{x^{\frac{1}{2}}}{x^{\frac{1}{5}}}\right)^{\frac{1}{3}}$ નું સાદું રૂપ આપો, જ્યાં $(x > 0)$.

$$= \frac{(x^{\frac{1}{3}})^{\frac{1}{5}}}{(x^{\frac{1}{2}})^{\frac{1}{5}}} \times \frac{(x^{\frac{1}{5}})^{\frac{1}{2}}}{(x^{\frac{1}{3}})^{\frac{1}{2}}} \times \frac{(x^{\frac{1}{2}})^{\frac{1}{3}}}{(x^{\frac{1}{5}})^{\frac{1}{3}}}$$

$$= \frac{x^{\frac{1}{3} \times \frac{1}{5}}}{x^{\frac{1}{2} \times \frac{1}{5}}} \times \frac{x^{\frac{1}{5} \times \frac{1}{2}}}{x^{\frac{1}{3} \times \frac{1}{2}}} \times \frac{x^{\frac{1}{2} \times \frac{1}{3}}}{x^{\frac{1}{5} \times \frac{1}{3}}}$$

$$= \frac{x^{\frac{1}{15}}}{x^{\frac{1}{10}}} \times \frac{x^{\frac{1}{10}}}{x^{\frac{1}{6}}} \times \frac{x^{\frac{1}{6}}}{x^{\frac{1}{15}}}$$

$$= \frac{x^{\frac{1}{15}}}{x^{\frac{1}{15}}} \times \frac{x^{\frac{1}{10}}}{x^{\frac{1}{10}}} \times \frac{x^{\frac{1}{6}}}{x^{\frac{1}{6}}}$$

$$= 1$$

ઉદાહરણ 13 : જો $x = 64$ હોય તો $x^{\frac{1}{6}} + x^{\frac{-1}{6}}$ મેળવો.

$$x^{\frac{1}{6}} + x^{\frac{-1}{6}} = 64^{\frac{1}{6}} + 64^{\frac{-1}{6}}$$

$$= (2^6)^{\frac{1}{6}} + (2^6)^{\frac{-1}{6}}$$

$$= 2^{6 \times \frac{1}{6}} + 2^{6 \times \frac{-1}{6}}$$

$$= 2^1 + 2^{-1}$$

$$= 2 + \frac{1}{2}$$

$$= 2\frac{1}{2}$$

ઉદાહરણ 14 : જો $x = \frac{9}{4}$ હોય તો $(x\sqrt{x})^x = x^{x\sqrt{x}}$ બતાવો.

$$\begin{aligned}
 (x\sqrt{x})^x &= \left(\frac{9}{4}\sqrt{\frac{9}{4}}\right)^{\frac{9}{4}} & x^{x\sqrt{x}} &= \left(\frac{9}{4}\right)^{\frac{9}{4}\sqrt{\frac{9}{4}}} \\
 &= \left(\frac{3^2}{2^2} \times \frac{3}{2}\right)^{\frac{9}{4}} & &= \left(\frac{9}{4}\right)^{\frac{9}{4} \times \frac{3}{2}} \\
 &= \left[\left(\frac{3}{2}\right)^3\right]^{\frac{9}{4}} & &= \left(\frac{9}{4}\right)^{\frac{27}{8}} \\
 &= \left(\frac{3}{2}\right)^{\frac{27}{4}} & &= \left[\left(\frac{3}{2}\right)^2\right]^{\frac{27}{8}} \\
 & & &= \left(\frac{3}{2}\right)^{\frac{27}{4}}
 \end{aligned}$$

આમ, $(x\sqrt{x})^x = x^{x\sqrt{x}}$ થાય.



1. કિંમત શોધો :

$$\begin{aligned}
 (1) \sqrt[5]{243} & \quad (2) 729^{\frac{1}{3}} & (3) \left(\frac{125}{343}\right)^{\frac{1}{3}} & (4) 64^{\frac{1}{6}} \\
 (5) 625^{\frac{1}{4}} & (6) \left(\frac{81}{144}\right)^{\frac{1}{2}} & (7) \left(\frac{81}{625}\right)^{-\frac{3}{4}} & (8) \frac{32^{\frac{5}{1}}}{81^{\frac{1}{4}}}
 \end{aligned}$$

2. સાબિત કરો કે, $5^{\frac{1}{3}} \times \left(\frac{2}{5}\right)^{\frac{1}{3}} \times \frac{64^{\frac{1}{3}}}{3^{\frac{1}{3}}} \times \frac{9^{\frac{1}{6}}}{2^{\frac{1}{3}}} = 4.$

3. જો $x = 243$ તો $x^{\frac{1}{5}} \times x^{-\frac{1}{5}}$ મેળવો.

4. ચકાસો : (1) $\sqrt{625} - 5\sqrt[3]{27} - (100)^{\frac{1}{2}} = 0$

(2) $\left[(81)^{\frac{1}{2}} + 1\right] \left[(81)^{\frac{1}{4}} - 1\right] = 20$

◆ આપણે શું શીખ્યા ?

● $a, b \neq 0$ તથા $m, n \in \mathbb{Q}$

$$(1) a^m \times a^n = a^{m+n}$$

$$(2) (a^m)^n = a^{mn}$$

$$(3) \frac{a^m}{a^n} = a^{m-n}$$

$$(4) (ab)^n = a^n b^n$$

$$(5) \left(\frac{a}{b}\right)^n = \frac{a^n}{b^n}$$

● $a \neq 0$ તો $a^0 = 1$

● $a \neq 0$ તથા $a \in \mathbb{R}$ તો $n \in \mathbb{N}$ માટે $a^{-n} = \frac{1}{a^n}$.

● જો x ધન વાસ્તવિક સંખ્યા હોય તથા $n \in \mathbb{N}$ હોય તો $\sqrt[n]{x} = x^{\frac{1}{n}}$.



1. ખાલી જગ્યાઓ પૂરો :

$$(1) (-51)^0 = \dots\dots\dots$$

$$(2) x^5 \times x^{-4} \div x^2 = \dots\dots\dots$$

$$(3) (a^3)^{-4} = \dots\dots\dots$$

$$(4) (\sqrt{y})^5 = \dots\dots\dots$$

$$(5) 4^{-2} \times \frac{1}{4^{-2}} = \dots\dots\dots$$

$$(6) \frac{1}{(3 \times 4)^{-1}} = \dots\dots\dots$$

$$(7) \left[\left(\frac{2}{3}\right)^2\right]^{-2} = \dots\dots\dots$$

$$(8) \left[\frac{16}{81}\right]^{\frac{1}{4}} = \dots\dots\dots$$

2. સાદું રૂપ આપો : (1) $\left(\frac{x^{\frac{1}{2}}}{x^{\frac{1}{3}}}\right)^2 \left(\frac{x^{\frac{1}{3}}}{x^{\frac{1}{4}}}\right)^3 \left(\frac{x^{\frac{1}{4}}}{x^{\frac{1}{2}}}\right)^4, (x > 0)$ (2) $\frac{(x^5)^{\frac{1}{6}} \times x^{\frac{1}{7}} \times (x^{\frac{2}{3}})^2}{(x^2)^{\frac{2}{3}} \times (x^{\frac{1}{6}})^5 \times x^{\frac{1}{7}}}$

3. કિંમત શોધો :

$$(1) \left[\frac{49}{16}\right]^{\frac{1}{2}} \times \left(\frac{4^2}{7^2}\right) \times 4^{\frac{1}{2}}$$

$$(2) \left(\frac{25}{16}\right)^{\frac{1}{4}} \times \left(\frac{27}{8}\right)^{\frac{1}{6}} \times \left(\frac{2}{15}\right)^{\frac{1}{2}}$$

$$(3) \frac{\sqrt[3]{108} \times \sqrt[6]{4}}{\sqrt[4]{81}}$$

$$(4) \left(\frac{8}{27}\right)^{\frac{1}{3}} \times \left(\frac{9}{25}\right)^{\frac{1}{2}} \times \left(\frac{2}{5}\right)^{-1}$$

4. સાબિત કરો : $\left(\frac{2^{\frac{1}{3}}}{2^{\frac{-1}{3}}}\right)^3 + \frac{3^{\frac{1}{2}}}{3^{\frac{-1}{2}}} = 7$

5. $\frac{(16)^{\frac{1}{4}}}{(27)^{\frac{1}{3}}} + \frac{(625)^{\frac{1}{4}}}{(81)^{\frac{1}{4}}} - \frac{1}{(243)^{\frac{1}{5}}} = 2$ સાબિત કરો.

6. સાબિત કરો : $[(a^x)^y(a^y)^x]^z = a^{2xyz}$ ($x, y, z \in \mathbb{Q}$)

7. જો $x > 0$ તથા $x, y, z \in \mathbb{Q}$ અને a, b, c શૂન્યેતર હોય તો સાબિત કરો કે

$$\left[\left(\frac{x^a}{x^b}\right)^{\frac{1}{a}}\right]^{\frac{1}{b}} \left[\left(\frac{x^b}{x^c}\right)^{\frac{1}{b}}\right]^{\frac{1}{c}} \left[\left(\frac{x^c}{x^a}\right)^{\frac{1}{c}}\right]^{\frac{1}{a}} = 1$$



મહાવરો : 1

1. (1) 12 (2) 2 (3) 3 (4) 9 (5) 1 (6) 2, 4 (7) 4, 4 (8) $\left(\frac{1}{2}\right)^0$ અથવા 1 (9) $\frac{4}{x^2}$ (10) a^2
 2. (1) 2^{45} (2) $(-3)^5$ (3) a^{41} (4) $\frac{1}{y^9}$ (5) $\frac{x^3}{3^3}$ (6) $\frac{2^8 b^{15}}{5^6 a^8}$

મહાવરો : 2

1. (1) c (2) a (3) c (4) a (5) b (6) b
 2. (1) $\frac{1}{2^{22}}$ (2) $a^{3m} \div b^m$ (3) $\frac{a}{32}$
 3. (1) $\frac{1}{4}$ (2) 1 (3) $\frac{4}{9}$

મહાવરો : 3

1. (1) 3 (2) 9 (3) $\frac{5}{7}$ (4) 2 (5) 5 (6) $\frac{3}{4}$ (7) $\frac{125}{27}$ (8) $\frac{2}{3}$ 3. 1

સ્વાધ્યાય

1. (1) 1 (2) $\frac{1}{x}$ (3) $\frac{1}{a^{12}}$ (4) $y^{\frac{5}{2}}$ (5) 1 (6) 12 (7) $5\frac{1}{16}$ (8) $\frac{2}{3}$
 2. (1) $\frac{1}{x^{12}}$ (2) 1 3. (1) $\frac{8}{7}$ અથવા $1\frac{1}{7}$ (2) $\frac{1}{2}$ (3) 2 (4) 1

